

Особый статус берегини

8 Марта в России - государственный праздник. Необыкновенный торжественный день трепетного и повышенного внимания ко всем женщинам, без исключения. Эта международная дата имеет глубокие корни и не самую простую историю: за рубежом были бунты "пустых кастрюль", борьба революционеров за равноправие, в начале XX века российские женщины тоже добивались общественного внимания к своим проблемам.

Глубокие женские истоки в 125-летней истории освоения Баженовского месторождения. Поначалу из окрестных деревень на заработки в асbestовые копи приходили мастеровые мужики - сезонники, зимогоры. Условия существования были суровые, но постепенно обустроившись, они привозили и семьи. Со временем в Кудельке появились женщины - "первоходцы": первая фельдшер, первая учительница. Небольшая школа на Коревинском присыке открылась в 1905 году. При Ильинской больнице в 1912 году организовали первый отдельный блок для рожениц, что позволило спасать новорожденных от лютовавших инфекций.

До революции на прямом производстве работали единицы женщин. Но в становлении комбината "Ураласбест" их роль высока: женщины участвовали в возведении объектов, осваивали фабричные профессии, были в обслуживающем персонале. Заботясь о работницах, предприятие развивало и содержало социальную сферу. В 1931 году состоялось открытие Больничного городка, через два года в горняцком поселке появилась молочная кухня, в 1935 году из "выдвиженок" подготовили группу ясельных медсестер. Перед войной в 19 яслях

было 770 мест, действовали здравпункты на всех предприятиях треста "Союзасбест".

Во время Великой Отечественной войны в тыловом Асбесте женщины были на передовой трудового фронта. Заменив мужчин в карьере, они встали за рычаги управления экскаваторами и электровозами, на фабрике на своих плечах перетаскали около миллиона мешков с асбестом. Смены у заводских станков длились по двадцать часов. А в редкие выходные женщины помогали в госпиталях, детских домах, заготавливали в лесу дрова, воспитывали ребятишек и ждали вестей с фронта. Что удивительно, сегодня в числе асbestовских старожилов в возрасте от 85 до 95 лет и старше - большинство именно женщины: великие труженицы, берегини, хранительницы семейных династий, истинные жизнелюбивые творцы истории.

В современном ОАО "Ураласбест" женщины составляют треть коллектива: работоспособные, дисциплинированные, высокопрофессиональные специалисты разных направлений деятельности во всех цехах и подразделениях корпоративной структуры. За достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу



многие женщины удостоены высоких государственных наград.

Имея активную жизненную позицию, они находят время на общественные дела: являются наставниками, участвуют в конкурсах мастерства, занимаются спортом. Сохраняются традиции деятельного участия в решении судьбоносных проблем: были женсоветы, есть активистки в Совете молодых специалистов, набирает обороты созданное в прошлом году общество движение "Женщины - за безопасный труд и социальную стабильность". Представительницы прекрасной половины человечества, особенно не рассчитывают на помощь со стороны, стараются сами встать на защиту семьи, детей, коллег, чем заслуживают особое уважение.

В комбинате "Ураласбест", несмотря на сложности экономической ситуации, изыскиваются средства для исполнения специальных пунктов коллективного договора - по поддержке женщин. Сотрудницам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком в воз-

расте от полутора до трех лет, выплачивается материальная помощь. Работницам, вставшим на учет по беременности, вплоть до декретного отпуска идет доплата за питание в обед. На частичное возмещение платы за содержание детей трудающихся ОАО "Ураласбест" в дошкольных учреждениях в 2013 году предприятием направлено 200 тысяч рублей. Общая сумма в полмиллиона рублей в качестве материальной помощи к свадьбе была адресована молодоженам, работающим на комбинате и заключившим первый брак.

Все самое прекрасное на Земле олицетворяет женщина: рождение новой жизни, доброту, нежность. Именно она вселяет в нас силы, уверенность и любовь, вдохновляет на смелые поступки, гениальные открытия, создание великих шедевров. Совсем не случайно Международный женский день отмечается в начале весны, той счастливой поры, когда природа освобождается от зимних оков, а люди ждут тепла и обновления.

С весенным вашим праздником, дорогие, милье наши женщины!

Желаем вам здоровья и душевного комфорта. Оставайтесь неотразимыми и ослепительными, как солнечный лучик. Будьте любимы и любите, а мы, мужчины, будем делать все, чтобы вы чувствовали себя защищенными и счастливыми. Берегите себя!

**Юрий КОЗЛОВ,
генеральный директор
ОАО "Ураласбест",
Почетный гражданин
города Асбеста.**